

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Авторы статьи рассуждают на тему семейных традиций и ценности самого института семьи. Выявляется связь демографической проблемы (а в ряде стран – катастрофы) с деформацией взглядов на семью и деторождение, с западной гендерной политикой. Ставится проблема возрождения семейных приоритетов в Российской Федерации. Указывается на фактор религиозности как один из важных в деле сохранения многодетных семей и семейных традиций. Приводятся конкретные примеры таковых в семьях, принадлежащих различным конфессиям в России.

*Ключевые слова:* Семейный кодекс РФ, правовое пространство, правовые и семейные ценности, гендерная политика на Западе, религиозные семейные традиции.



**В.Б. Романовская**

*Заведующий кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, доктор юридических наук, профессор*



**Т.Г. Минеева**

*Профессор кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, доктор юридических наук, доцент*

Год 2024 объявлен в России Годом семьи. В научной среде актуализировался вопрос о семейных ценностях, о демографии и других, крайне важных для государства проблемах, связанных с ключевой составляющей общества – с семьей.

Сегодня мир находится в таком историческом периоде, когда каждое произнесённое слово или термин можно подвергнуть сомнениям или деструкции. То, что веками и тысячами считалось незыблемым, имело абсолютную ценность, сегодня, в эпоху постмодерна, разрушается на наших глазах. Это относится в полной мере к словам «семья», «традиция». Что такое семья? Нам привычно понимать этот термин в соответствии с российским менталитетом и Семейным кодексом. Семья – это ячейка общества, семья – это союз мужчины и

женщины, созданный с целью... и так далее. Формально семья определяется как «лица, связанные родством и (или) свойством, совместно проживающие и ведущие совместное хозяйство»<sup>1</sup>. Таким образом, основными критериями для выделения семьи как субъекта права в РФ служат кровное родство или отношения, возникшие в результате заключения брака, совместное проживание и совместное ведение хозяйства. Семья в таком случае предстает как единый социально-хозяйственный организм.

А что происходит на Западе практически повсеместно? Семья более не является ячейкой общества и более не является союзом мужчины и женщины. Появление детей также не является целью создания семьи, а деторождение более не является традиционной ценностью общества. Под сомнение поставлены и сами понятия

«мужчина» и «женщина». Появилось несколько десятков гендеров, включая самые экзотические, которые являются защищаемой и оберегаемой, привилегированной частью американского и европейского общества<sup>2</sup>. Разного рода меньшинства имеют законные приоритеты при поступлении на работу, при продвижении по службе, при получении высшего образования, в спорте, в искусстве, киноиндустрии. Во многих случаях типичный белый мужчина не может конкурировать с трансгендером или цветным мужчиной, тем более – женщиной при продвижении по службе. Таким образом, сегодня сложно говорить о семейных ценностях в глобальном смысле, поскольку ни одно из слов, употребляемых нами, не соответствует новой реальности. Более того, появился термин «новая нормальность», который включает в себя те изгибы и изломы общественного сознания западного человека, которые неприемлемы в российском правовом и культурном пространстве.

Конечно, и в странах Западной Европы так было не всегда. Это заслуга нынешнего времени и определённых сил, незримо управляющих обществом через культуру, искусство, правовые концепции, воспитание детей и т.д. Целью внедрения новой идеологии было уменьшение населения посредством девальвации идеи традиционной семьи, деторождения, внедрения чайлдфри моды и прочих аберраций базовых исторических ценностей.

Сейчас стало очевидно, что это не конспирология, а совершенно конкретная программа контроля народонаселения, которая дала результаты. В 1969 году при ООН был создан фонд ЮНФПА, задачей которого стало решение вопроса народонаселения, репродуктивного здоровья, обеспечения равноправия полов, предоставления доступа к репродуктивным услугам. Концепция устойчивого развития, лежащая в основе деятельности этой организации, была принята Генеральной Ассамблеей ООН в 2015 году. Ежегодно она публикует доклады, отчеты и прочие материалы, статистические данные, посвященные проблемам народонаселения и развития<sup>3</sup>. Эти материалы ложатся в основу политики ООН в данной сфере жизни планеты. Это крупнейшая в мире организация, имеющая огромный бюджет, исчисляемый миллиардами долларов, главной целью которой является управление сокращением населения в «целях устойчивого развития».

С проблемой низкой рождаемости столкнулись сначала европейские страны, которые в середине прошлого века активно включились в ре-

ализацию политики ЮНФПА по контролю рождаемости. В некоторых странах проблема потери населения приобрела поистине катастрофический масштаб. В одной из богатейших стран мира – Южной Корее – суммарный коэффициент рождаемости по итогам 2023 года составил 0,72. Понятно, что при сохранении этой ситуации население страны через одно-два поколения начнет безнадежно уменьшаться. Известно, что уровень воспроизводства населения, который позволяет народу не вымирать, – 2,1. В 2023 году рождаемость во всех странах Европы была ниже уровня воспроизводства. Постепенное снижение уровня рождаемости шло вплоть до показателя 1,9 за последнее десятилетие<sup>4</sup>. И никакие меры, применяемые сегодня правительствами стран, осознавших, к чему ведёт демографическая катастрофа, не дают результатов.

Согласно исследованию, опубликованному экспертами Вашингтонского университета в знаменитом журнале *Lancet*, 97 процентов стран мира столкнутся с проблемой «неспособности обновлять свое население» к 2050 году. Глобальный коэффициент рождаемости, составляющий 2,42 в 2021 году, снизится до 1,68 в 2050 году и 1,57 в 2100 году. Ожидается, что к 2050 году это соотношение снизится до 1,44 в Западной Европе и 1,19 в Восточной Европе<sup>5</sup>.

Одной из проблемных в вопросе демографии стран Европы является Великобритания. Коэффициент рождаемости на одну женщину, который в 2021 году составлял 1,55 в Англии и Уэльсе, снизился до 1,49 в 2022 году. Аналогичная картина наблюдается в Шотландии и Северной Ирландии. В США этот показатель, составлявший 3,65 в 1960 году, упал до рекордно низкого уровня в 1,62 в прошлом году. Британское телевидение BBC проводило опрос: «Как странам следует справляться с падением рождаемости?» Результаты опроса показали, что, по мнению населения, есть два основных способа, с помощью которых страна может справиться с падением уровня рождаемости: «Население должно быть более здоровым, а занятость должна обеспечиваться на более длительные периоды времени, или оно должно принять крупномасштабную иммиграцию».

Профессор-геронтолог Оксфордского университета Сара Харпер говорит: «То, что происходит, является частью демографического перехода. Масштаб будущей проблемы огромен. Для увеличения или поддержания своего населения стране необходим средний уровень рождаемости 2,1 ребенка на одну женщину. Фактически,

в двух третях стран мира сейчас уровень рождаемости ниже коэффициента замещения. В Японии низкий уровень, в Китае низкий уровень, в Южной Корее самый низкий уровень в мире»<sup>6</sup>.

Россия также оказалась в воронке убывающего населения. Она также попала под влияние разрушительной западной идеологии и ценностей индивидуализма, эгоизма, консюмеризма, которая в течение тридцати лет активно пропагандировалась различными СМИ, блогерами, социальными сетями. Отчасти это продолжается до сих пор, поскольку социальные сети стали более востребованы и влиятельны, чем телевидение. Контролировать все их невозможно. За что можно зацепиться, на что можно опереться, чтобы остановить падение рождаемости, что противопоставить идеологии чайлд-фри, как не дать окончательно разрушиться традиционным семейным ценностям, которые пока еще сохранились в России? Полагаем, одной из опор этого сложного процесса возрождения уважения к институту семьи и брака может стать популяризация религиозного взгляда на семью. Конечно, большая часть населения не является активными участниками религиозных традиций, однако всё-таки считают себя православными, или мусульманами, или буддистами, или иудеями или вайшнавами. Можно рассмотреть, какие религиозные традиции в отношении брака и семьи имеются в каждой из этих религий, выявить общее и особенное, сравнить и акцентировать внимание на общих позициях, характерных для всех религиозных семей в России. Выявив эти общие аспекты, распространять и афишировать, рекламировать, поощрять.

Строго говоря, все религии придают большое значение семье, деторождению, семейным традициям. В ведических учениях, в буддизме, иудаизме, христианстве, исламе, других религиях существуют заповеди и учения, которые поощряют создание семьи и рождение детей. Например, в Библии говорится: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю» (Бытие 1:28). В обществах религиозных существуют определенные социальные нормы и ожидания относительно размера семьи. Большие семьи могут восприниматься как благословение или знак божественной милости. Отчасти это создает некое социальное давление на пары, побуждая их иметь больше детей. В некоторых религиозных общинах существует традиция взаимопомощи и поддержки многодетных семей, что может снижать финансовые проблемы, препятствующие рождению большего числа детей. Важный фактор, на который хочется обратить

особое внимание, – духовное значение родительства. В религиозном контексте родительство часто рассматривается как священная обязанность и способ служения Богу. Это может мотивировать верующих к созданию больших семей. Наконец, религия часто тесно переплетается с культурными традициями, которые могут поощрять многодетность. Например, в некоторых культурах считается, что большая семья обеспечивает лучшую заботу о пожилых родителях. Очень важным фактором является межпоколенческая передача ценностей. Религиозные семьи часто стремятся передать свои ценности и веру следующему поколению. Наличие большего числа детей может рассматриваться как способ обеспечить продолжение религиозной традиции.

Обратим внимание на существующую связь религии, семьи, культуры, традиций на примере основных религиозных конфессий, присутствующих в России.

Например, в буддийских семьях сохраняется почитание предков, поминовение умерших родственников и уважение к старшим; практика медитации как семейное занятие; регулярное посещение буддийских храмов и монастырей; празднование буддийских праздников; благотворительность. Важной частью воспитания является обучение детей буддийским ценностям: ненасилию, состраданию; соблюдение ритуалов жизненного цикла: церемонии рождения, свадьбы, похорон; ритуал почитания духов местности (в Бурятии); проведение семейных молебнов, астрологические консультации для выбора благоприятных дат; в некоторых семьях практикуется полное или частичное вегетарианство<sup>7</sup>.

В семьях иудеев сохраняется традиция еженедельного празднования субботы (шаббат), включающая зажигание свечей, благословение вина и хлеба, семейный ужин; проведение церемонии совершеннолетия для мальчиков (13 лет) и девочек (12 лет). Обязательное семейное празднование Песаха, Хануки, Пурима и других праздников в доме. В семьях практикуется соблюдение законов кошерного питания; прикрепление мезузы к дверным косякам дома; регулярное изучение священных текстов Торы в семье; благотворительность, которая практикуется через еврейские благотворительные организации, семейные традиции свадеб, рождений детей, похорон и другие<sup>8</sup>.

В ведическом обществе (в России это не многочисленные, но социально активные вайшнавцы) брак рассматривается не только как союз

двух людей, но и как объединение двух семей. Поэтому к выбору супруга подходят очень ответственно, часто прибегая к помощи астрологов и старших родственников. Развод не одобряется, считается, что супруги должны преодолевать трудности вместе, работая над отношениями. Разводы допускаются только в крайних случаях. Важной задачей семьи является воспитание детей. Родители должны не только обеспечить детей материально, но и дать им духовное воспитание, привить моральные ценности. Большое внимание уделяется образованию детей. Ведическая культура поощряет раннее вступление в брак. Считается, что молодые люди должны создавать семью, как только достигнут половой зрелости. Это древняя восточная традиция. Семейная жизнь в ведической традиции строго регламентирована. Существуют предписания касательно поведения мужа и жены, воспитания детей, отношений с родственниками и т.д. Эти правила, с точки зрения ведического учения, призваны обеспечить гармонию в семье и обществе<sup>9</sup>.

Традиции православных семей включают совместные молитвы, воскресные службы, соблюдение постов, крещение ребенка, посещение ребенком воскресной школы, венчание супругов и отпевание умершего, благотворительность, церковные праздники. Таких семей, которые соблюдают религиозные предписания, среди православных немного, но именно в них обычно много детей<sup>10</sup>.

В исламе семья также считается основой общества. Создание семьи рассматривается как религиозный долг мусульманина. Традиции и ценности, которые поддерживаются в семье, – почитание родителей как одна из главных обязанностей мусульманина, многодетность; для женщин скромность в поведении и одежде; раздельное проживание неродственных мужчин и женщин; религиозное воспитание детей, забота о пожилых родственниках; гостеприимство – важная обязанность мусульманской семьи; взаимопомощь. Во многих исламских семьях России соблюдают пост в месяц Рамадан, что становится возрождением древней религиозной традиции, осуществляют вместе намаз, посещают мечети<sup>11</sup>.

Таким образом, несмотря на различия в религиозных основах, современные религиозные семьи имеют много общего в понимании семейных ценностей. В этих культурах семья рассматривается как основа общества и место для духовного развития. Религиозные системы поддерживают традиционные гендерные роли, мно-

годетность, почитание старших и важность религиозного воспитания детей. Понимание этого влияния важно для разработки эффективной демографической политики и обеспечения баланса между религиозными свободами и общественными интересами. Важно отметить, что влияние религии на многодетность не является универсальным и может значительно различаться в зависимости от конкретной религии, культуры того или иного общества и индивидуальных особенностей семей. Однако в контексте поставленных перед российским обществом задач по укреплению семьи, по сохранению традиционных ценностей и учитывая тенденции и влияние, идущее со стороны европейского мира, необходимо приложить все силы и средства для защиты российской молодежи от искажающих вечные смыслы разрушительных идеологий.

#### *Библиографический список*

1. Федеральный закон от 24.10.1997 № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» // Доступ из СПС «КонсультантПлюс».
2. Dünyanın ortak derdi: Doğurganlık // Dünyanın ortak derdi: Doğurganlık – Dünya Gazetesi. URL: [www.dunya.com](http://www.dunya.com) (дата обращения: 02.02.2024).
3. Harper S., Zhang Y. Chapter 2: Population ageing and the demographic deficit: exploring the second demographic dividend [Text] / S. Harper, Y. Zhang // A Research Agenda for Ageing and Social Policy / Edited by K. Leichsenring, A. Sidorenko. – Edward Elgar publishing, 2024.
4. Shaziya Allarakha. What Are the 72 Other Genders? // Medically Reviewed 2/9/2024 – How Many Genders Are There? All 72 GendersList. URL: [www.medicinenet.com](http://www.medicinenet.com) (дата обращения: 15.01.2024).
5. United Nations Population Fund. URL: <https://www.unfpa.org/> (дата обращения: 15.01.2024).
6. Vollset S.E., Goren E., Yuan C.-W. et al. Fertility, mortality, migration, and population scenarios for 195 countries and territories from 2017 to 2100: a forecasting analysis for the Global Burden of Disease Study [Text] / S.E. Vollset, E. Goren, C.-W. Yuan et al. // Lancet. – 2020. – № 396. – P. 1285–1306.
7. Алиева Б.Ш., Омаров О.А., Омарова Т.А. Религиозно-педагогические аспекты семейного воспитания у мусульман [Текст] / Б.Ш. Алиева, О.А. Омаров, Т.А. Омарова // Известия ВГПУ. – 2009. – № 4. – С. 162–166.
8. Введение в иудейскую культуру. Урок 28. Ценности семейной жизни в иудейской традиции // Введение в иудейскую культуру [Электронный ресурс]. URL: [www.jhist.org](http://www.jhist.org) (дата обращения: 05.02.2024).
9. Гурбанов М.З. Православные традиции семейного воспитания [Текст] / М.З. Гурбанов // Вестник

Омской православной духовной семинарии. – 2022. – № 2 (13). – С. 126–132.

10. Мефодьева М.А., Фахрутдинова А.В. Формы, методы и средства духовно-нравственного воспитания в индийской семье [Электронный ресурс] / М.А. Мефодьева, А.В. Фахрутдинова // Современные

исследования социальных проблем. Электронный журнал. – 2012. – № 6 (14).

11. Цыденов Э.М. Культ предков в современном бурятском шаманизме [Текст] / Э.М. Цыденов // Вестник Бурятского университета. – 2011. – № 8. – С. 246–250.

<sup>1</sup> Федеральный закон от 24.10.1997 № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» // Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

<sup>2</sup> Shaziya Allarakha. What Are the 72 Other Genders? // Medically Reviewed 2/9/2024 – How Many Genders Are There? All 72 Genders List. URL: [www.medicinenet.com](http://www.medicinenet.com) (дата обращения: 15.01.2024).

<sup>3</sup> United Nations Population Fund. URL: <https://www.unfpa.org/> (дата обращения: 15.01.2024).

<sup>4</sup> Dünyanın ortak derdi: Doğurganlık // Dünyanın ortak derdi: Doğurganlık – Dünya Gazetesi. URL: [www.dunya.com](http://www.dunya.com) (дата обращения: 02.02.2024).

<sup>5</sup> Vollset S.E., Goren E., Yuan C.-W. et al. Fertility, mortality, migration, and population scenarios for 195 countries and territories from 2017 to 2100: a forecasting analysis for the Global Burden of Disease Study // Lancet. 2020. № 396. P. 1285–1306.

<sup>6</sup> Harper S., Zhang Y. Chapter 2: Population ageing and the demographic deficit: exploring the second demographic dividend // A Research Agenda for Ageing and Social Policy / Edited by K. Leichsenring, A. Sidorenko. Edward Elgar publishing, 2024.

<sup>7</sup> Цыденов Э.М. Культ предков в современном бурятском шаманизме // Вестник Бурятского университета. 2011. № 8. С. 246–250.

<sup>8</sup> Введение в иудейскую культуру. Урок 28. Ценности семейной жизни в иудейской традиции // Ведение в иудейскую культуру [Электронный ресурс]. URL: [www.jhist.org](http://www.jhist.org) (дата обращения: 05.02.2024).

<sup>9</sup> Мефодьева М.А., Фахрутдинова А.В. Формы, методы и средства духовно-нравственного воспитания в индийской семье // Современные исследования социальных проблем. Электронный журнал. 2012. № 6 (14).

<sup>10</sup> Гурбанов М.З. Православные традиции семейного воспитания // Вестник Омской православной духовной семинарии. 2022. № 2 (13). С. 126–132.

<sup>11</sup> Алиева Б.Ш., Омаров О.А., Омарова Т.А. Религиозно-педагогические аспекты семейного воспитания у мусульман // Известия ВГПУ. 2009. № 4. С. 162–166.

## FAMILY TRADITIONS IN THE POSTMODERN ERA: THE DEVALUATION OF MEANINGS

**V.B. Romanovskaya**

*Head of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty  
of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Law), Professor*

**T.G. Mineeva**

*Professor of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty  
of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Law), Associate Professor*

The authors of the article discuss the topic of family traditions and the value of the institution of the family itself. The connection of the demographic problem (and in a number of countries – catastrophes) with the deformation of views on family and childbearing, with Western gender policy is revealed. The problem of the revival of family priorities in the Russian Federation is posed. The factor of religiosity is pointed out as one of the most important in the preservation of large families and family traditions. Specific examples of these are given in families belonging to different faiths in Russia.

**Keywords:** the Family Code of the Russian Federation, legal space, legal and family values, gender policy in the West, religious family traditions.